

对话雷军:践行互联网+的道与术

■ 董军

互联网+这个词近来特别热,在雷军看来这对于中国经济来讲是一剂良方。中国经济进入新常态,市场进入了产品过剩的状态。在一个过剩的年代里,需要更多的好产品,用互联网思维和最新的技术与实体经济相结合,是帮助中国社会经济增值、增效、转型的良方。

道:1%的灵感比99%的汗水更重要

小米是中国成长最快的创业企业,五年时间从零发展成为中国手机市场的老大,改变了手机产业的竞争格局,并且重新定义了互联网手机,短短五年时间公司的估值超过450亿美元。重新定义产品、重构产业链、自媒体营销——小米的成功有市场机遇的因素,但更重要的是用互联网思维打破很多传统的束缚,这也正是传统企业需要的思维方式——小米公司的道与术,正是当下很多企业家想深度挖掘、学习的。

雷军在业界有一句话非常有名:站在风口,猪都能飞起来。这句话被称为“风口的猪”的理论。有的人说雷军投机,其实雷军想要表达战略对于一个企业发展的重要性。雷军领导金山软件公司多年,被称为“中关村劳模”。了解金山软件发展历程的人都知道金山发展确实不易。“就是因为战略上没想清楚,用身体上的勤奋来掩盖战略上的懒惰。”雷军在经过十多年的奋斗带领金山在香港上市之后不断反思,终于想明白,自己跟很多企业家犯了



互联网+,已经成为所有企业家无法回避的课题。无论是身处地产行业、金融行业、制造行业,哪个行业也逃不开互联网的冲击与改造。在这个课题面前,是机会也是挑战。一些传统行业的企业家,正在寻找破题之道。

同样的错误:只顾埋头拉车,没有抬头看路,没有意识到战略的重要性。“100分的东西,我们的确挥洒了99%的汗水,就缺那1%的灵

感。但有的时候,1%的灵感比99%汗水更重要。这就是风口的猪想表达的核心思路。”

术:互联网+回归商业本质

业界都认为小米的成功是“互联网+手机”模式的成功。有了互联网思维、有了互联网+的战略的“道”之后,还需要通过适当的方法来实现战略,称之为“术”。雷军的“术”让人有些意外,并不是高深、玄幻的互联网手段,而是回归商业本质,向百年老字号学习、向传统行业里的优秀企业学习。

同仁堂有300多年的历史,一个药店在朝代变迁、战火纷飞之后一直存活下来的秘密在哪里?凡事喜欢刨根问底的雷军研究了同仁堂的历史,对同仁堂的私训感触良多:品位虽贵、必不敢省物力;炮制虽繁,必不敢省人工。“百年基业源于货真价实。现在企业偷工减料是很容易的,但企业必做不长久。”雷军五年前开始做小米的时候,就下定决心集中所有精力做好产品,原始的创业班子没有一个是做营销出身,全部都是做技术出身。

雷军另外一个学习的对象是传统餐饮行业的海底捞。一家起源于成都的小餐厅,发展成为全国有名的连锁餐饮,不仅发展快,更重要的是一直在消费者中保持着非常好的口碑。雷军买来《海底捞你学不会》读了两遍,读懂了海底捞的真谛:无论是产品还是服务,都要超出用户的预期。比如客户吃完饭想把剩下的一块西瓜打包,这时候海底捞的小伙子给他打包了一整个西瓜,这就超出了用户的预期。一个十元钱的西瓜变成了人人皆知的

段子,这样营销的成本很低,超过用户预期的事件很容易被客户主动传播。

把用户当朋友是最高境界

小米手机刚刚出来的时候,雷军的一个朋友为了支持他用了小米手机。但后来手机出了问题,他找雷军来修。当时小米的服务体系刚刚建立不久,这个手机大约需要8小时修完。雷军说:如果你把用户当朋友,你觉得让他等1小时是不是极限了?就这样,小米两年多以前在行业里最早推出了“一小时快修”服务。

这是雷军对商业的思考,他最恨的一句话叫“把用户当上帝”。在小米内部只有一个要求:就是把所有的用户当朋友。你跟朋友怎么交往的就跟用户怎么交往。

小米手机的操作系统MIUI,每个星期会发布一个新的版本,每一个版本毫无例外地都是在用户的建议上做出修改。在小米的论坛上,像开源社区一样,有几百万的米粉帮着小米一起完善产品。在雷军看来,如果没有这些朋友的帮忙,小米自己的研发力量很难将系统做到这么好。“这一点上特别像群众路线,这就是互联网的一种手段,让我们能够很低成本地团结上百万人把自己的产品做好。”

在小米,不仅产品创意要听用户的建议,售后服务也要为用户着想。小米不惜重金投资在全国的小米之家的建设上,虽然小米之家的规格与档次与苹果还有差距,但在中国手机厂商里已经是非常规范并且规模最大的售后服务中心了。



致力帮教工作 共建和谐社会

温州兴乐集团

“帮教”青少年走正道

■ 周小敏 金仲祥

6月10日,乐清市检察院检察长赵海霞一行就如何深化推进未成年人帮教工作来兴乐集团调研,并为兴乐送来了“2014年度温州市未成年人思想道德建设优秀阵地”荣誉牌匾。兴乐集团董事长兼总裁虞文品陪同赵海霞一行参观了兴乐帮教基地并介绍了兴乐集团以及帮教工作情况,副总裁倪海鸥、工会主席周绿化等随同参加。

兴乐集团自2013年被列为温州市级未成年人观护基地以来,在两级院的共同探索下,已形成了一套体系完备的未成年人帮教制度:一是和检察机关密切配合,发挥专业队伍服务能力,使工作既符合法律体系规定的细节,又符合运用法律知识做好心理帮扶的长处;二是从工作、学习、娱乐和生活上全方位帮扶帮教对象,做到了既用法又用情帮教;三是通过举办“夏令营”、消防知识培训、亲子活动等,重视了对员工子女的早期教育,引导青少年从小走正道,从源头上防范和杜绝青少年犯罪。2014年4月,市检察机关送两名问题青年到兴乐接受帮教。兴乐为他们提供了合适的工作岗位,并在生产、工资、生活、福利和义务权利方面给予了他们和普通员工一样的对待,并安排人员对他们进行引导,鼓励他们安心劳动和生活,每月对他们在遵纪守法、思想转变、完成任务、学习培训、生产操作、人际关系、受表彰奖励情况等方面进行考核。经过为期半年的考核,两名青年表现均合格,兴乐成功完成帮教。目前,兴乐又接收了新的帮教对象。

随着兴乐帮教工作的开展,兴乐基地帮教建设也越趋规范化,配套的思想教育培训学习室、法律书籍阅览室、员工活动休息室等等,兴乐为帮教员工提供了一系列可供学习和成长的平台。同时,公司还延伸开展青少年法制宣传、心理咨询等活动,均取得了良好的社会效果。今年5月15日,兴乐帮教基地被温州市精神文明建设指导委员会评为温州市2014年度未成年人思想道德建设工作优秀阵地。

虞文品表示,将继续努力,充分发挥帮教基地平台的作用,及时总结工作经验,联合检察院共同推动建设涉罪未成年人观护帮教的社会化工作模式,把未成年帮教工作做得越来越好,为构建和谐社会作出应有的贡献。



**全国雷锋文化联盟
公益活动在京启动**

6月21日,全国雷锋文化联盟“以爱之名,书写未来”大型公益活动启动仪式暨“中国首届雷锋杯文体艺术节”新闻发布会在北京正式启动。

参加并担任本次启动仪式嘉宾的有全国雷锋文化联盟组委会、雷锋金融诚信发展中心、雷锋杂志(北京锋尚时代发展中心)、蓝丝带学雷锋志愿者中心、雷锋战友联谊会等单位和机构。作为本次活动的唯一执行单位北京习鼎阁资产管理有限公司,与志同道合的朋友们共同见证这一庄严神圣的时刻。

目前该联盟已开展和陆续启动的项目包括由联盟单位蓝丝带学雷锋志愿者中心和全国雷锋金融诚信发展中心联合举办的2015年8月15日“中国首届雷锋杯文体艺术节”;联盟单位共同成立了“全国雷锋文化联盟学习指导中心”进行家庭教育、健康、金融公益大讲堂进入社区,举办1000场活动并挂牌;完成学雷锋工作站1000-1500家;设立雷锋小学20所;蓝丝带学雷锋志愿者招募突破150万人,诚信通讯员1万名;中华孝道园20余处;在各省设立分支机构并设立大学创业孵化器等。

雷锋精神作为中华民族传统美德在当代的延续和发展,是社会主义核心价值观的集中体现,是实现伟大复兴中国梦的强大精神动力。据执行单位北京习鼎阁资产管理有限公司戚金龙董事长介绍,本次启动仪式旨在响应国家学习雷锋精神的号召,顺应人民对雷锋精神追求的心声,为社会传递正能量,同时让企业真正能够做到以商养益,以益带商,助推学习雷锋精神成为一种文化常态,成为构建和谐社会的积极推动因素。

(杨授福)

匹克董事会主席许景南: 传统文化是企业打造国际品牌最大优势

日前在“618”展会现场,匹克体育用品有限公司董事会主席许景南在接受人民网记者专访时表示,企业要发挥儒家传统文化和中国特色社会主义环境下的双重优势,打造国际体育品牌。

“在创建国际品牌的进程中,要把中国的优势发挥出来。中国现在最大的优势是具有历史的优势,也就是儒家传统文化的优势以及现代

文化的优势,也就是中国特色社会主义,这个是全世界都认同的。我们可以用40年的时间,完成别人要200年时间才能完成的工作,这个就是中国特色社会主义制度带来的最大的优势。”许景南表示,打造国际品牌是长期艰巨的工作,一定要有计划有步骤地去完成。但中国的企业打造国际品牌优势明显,除了传统文化、国家政策环境等宏观的优势,也有企业自身的优势。

打造国际体育品牌最好的时机。

“现在我们也加速了进军全球的准备,比方这次我们就去了巴基斯坦,赞助他们的奥运会国家队、足球队。现在基本上‘一带一路’上的国家,我们都已经在当地注册了,下一步将在这些国家加速招商。现在我们还要发展电商,平台前移,到当地国家去做匹克的电商业务。”许景南表示。(李挺 李章亮 吴隆重)

标杆企业发起成立中国首个企业反舞弊联盟



为企业股东、管理层和所有利益相关者都不得不面对的课题。另一方面,联盟发起单位都意识到,反舞弊不只是单个企业的单打独斗,企业间加强协作、共筑防线,已是反舞弊必然之途。这一理念基础上,成立反舞弊联盟的构想迅速形成。

上海市社会工作党委秘书长丁振文在成立仪式上作为党代表致辞:“在市场经济体制已经相对完善的今天,非公有制企业要想长足发展、基业常青,规范经营是必经之路,

企业内部反舞弊是企业规范内部管理的重要手段。我们将一如既往地鼓励、支持、关注、引导非公有制经济发展,努力为企业发展营造平等竞争的生态环境。”

活动现场,广东省企业内部控制协会常务副会长邱银河、普华永道风险管理及内部控制合伙人徐世达、上海欧申律师事务所主任丁伟晓、河北新业律师事务所合伙人李顺章等审计、内控和法律行业专家一致认为,中国企业反舞弊联盟是新常态下企业社会责任

意识的表现。广东省企业内部控制协会常务副会长邱银河谈到:美国著名的特雷德维委员会曾在调查报告中提出,“高层的管理理念;业务经营过程的内部控制;内部审计;外部独立审计”是防止企业舞弊的四道防线,而中国企业反舞弊联盟可以说是世界经济新形势和中国社会新常态下,首先在意识形态上对企业舞弊筑起的“第五道防线”。

据了解,“中国企业反舞弊联盟”成立后,将推动建立跨行业的廉洁从业信息交流与共享平台,定期开展交流与培训,共同提升联盟企业的反舞弊机制和管理水平;引导员工诚信从业、合法经营,共同推动廉洁从业在企业和全社会的普遍认同。联盟发起企业同时将力争推动国家加强对非公有制企业内部的滥用职权、危害企业利益等腐败犯罪现象的法律监督、监管,完善有利于非公有制企业健康发展的法律法规。作为一个开放、自律的组织,中国企业反舞弊联盟将以开放的姿态吸纳有共同反舞弊意愿的公司加盟,也愿意同更多同行者一起,共同探索企业管理的新路、共同促进企业基业常青,最大程度地净化商业环境。

(陈向弘)

红豆集团:汲取民族文化营养 打造中国特色企业文化

■ 小可

红豆,一粒相思的种子,播撒在南国,生长在江南,扎根在“红豆”。

消费者都说红豆的名字取得好。

曾有一篇关于红豆的报道写到:老年人把“红豆”视为吉祥物,青年人以“红豆”衣联想到“红豆”诗而激起购买欲望,海外华侨以“红豆”衣寄托思乡之情……衣随诗走,诗随衣传,盛唐王维的一首千古绝唱成为红豆最好的广告词。

企业文化成标签

1984年的春天,一个蕴含中华民族优秀传统文化的品牌——红豆,在江苏无锡诞生了。“如果说红豆与其他民营企业有什么不同的话,那就是企业文化。红豆文化是红豆集团最大的资本,也是红豆集团最大的特色。”红豆集团董事局主席周耀庭对“红豆”饱含深情。

“名牌的一半是文化。红豆企业文化不仅培育了红豆品牌的成长,也是红豆几十年来保持活力和旺盛生命力的源泉。”红豆集团总裁周海江矢志将红豆打造成中国第一文化品

牌。“孝父母,尊师长;忠而孝,本不忘,重情义,友四方”;“创事业,须实干,勤钻研,莫空谈”;“爱岗位,守本分,尽职责,显忠诚”;“正仪表,端举止,读好书,拜良师”……2013年9月,红豆集团正式向员工推出中国民营企业家首部企业的弟子规——《红豆弟子规》。《红豆弟子规》汲取古代《弟子规》思想精华,集纳了红豆集团的先进企业文化,凝聚了现代社会的文明成果。全文采用三字句,共96句、288字,内容丰富,寓意深刻,琅琅上口,易于诵读。这是红豆集团塑造员工核心价值观,弘扬优秀传统文化,强化企业文化建设的创新举措。

文化沃土培育自主品牌

红豆文化深深地扎根于中华文化、吴文化、锡商文化的沃土,从中国传统文化中汲取营养,以党建打造先进企业文化,红豆文化基因的这种“双螺旋结构”成为推动企业和快速发展的不竭动力和源泉,是红豆生命力旺盛的根源。

红豆的梦想是成为“中国第一文化品

牌”。红豆集团的品牌文化独树一帜、独具特色。红豆集团从传统文化中吸取养分,以“红豆”命名产品。红豆是有形的情,情是无形的红豆,“情”是红豆文化的核心。对外,“红豆”向消费者、社会公众表达出一份美好情感;对内,则表现为对企业职工的关心和职工对企业的热爱,并使之升华出“诚信、感恩、创新、卓越”的“红豆”精神。

红豆文化对品牌的支撑是三维度的,这种文化内涵既支撑红豆品牌的广度,也支撑红豆品牌的深度。“传统、民族、主流”构成红豆文化三个基本要素。传统文化,是红豆品牌传播“大众化”的基石。“情”是中国传统文化的基本内涵,从《诗经》到王维的《红豆》,“情”是贯穿中国传统的一根主线,这根主线绵延几千年不绝。自主品牌必须建立在民族文化的基础上,“越是民族的,越是世界的”。正如红豆集团总裁周海江所言:“我们要用民族文化沃土来培育自主品牌,使中国品牌走向世界。红豆正在这方面做着不懈努力。”

红豆的梦想是成为“中国第一文化品